OSNOVNA ZNANJA O STEVILIH

1. Izracunaj!
a) 3+2:(4-7+2)+1=

b) 5(2-3)-4(6-1-3)+15=
©) (11-4-2)(15-(8-5)-3+7-(-2))=
d) 3+(5-(4+3-2))-(1-3)=

2. lIzracunaj!

1 .55 .2 1 1.2.4 5 _ 1.4
) 20=-12.6—+3Z:5== 290592 o) (25215 4=
a.) 3 176578555 d.) (24 25.15 2).(8 53 15 4)
13 6,10 3.7 4
b) 13=:24+721=-32.1-:—= 2 5)..7 .13 2)11
1 .5 _3)(,13 5
) [14a=+22-5=|:[2=.2_2 =
o) (1g2gsi ) (255 5) o sh{(sg-sd)abeaf) 22
3712 "4)79 T6) "5 16
3. Izracunaj!
~24,5+43,1+(-12,6) = 35+04=
0,14+(-0,65)+(-0,3)+0,92 = 3,52+18,4-21,23=
120 - 10,05 - 3,567 =
7,8+(-6,4+(-7,1))+27,5= %0+ 195 - 10567 =
0,29+((0,23+0,06+0,37)+(0,47+(-3,7))) = 2365 1307 =
1,4+((-0,59+0,39)+(0,37+(-0,71)+0,94)) = 6,25?4,3 =
2,749 - 0,048 =
5,3+ (-4,2+(-0,9))+(0,5+(-0,7)) = ’ ’
53,75:4,3 =
g+(—o,5)+[—o,75+(—o,625+gD = 0,432:0,3 =
34,72:3,1=
1,4+((-0,59+0,39)+(0,37+(-0,71)+0,94)) = (7-4,996)-20,5 - 15,082 =
0,29+((0,23+0,06+0,37)+(0,47+(-3,7))) = 67,45-7,45 -(3,8+42)=
4. lIzraCunaj!
a.) (0,1432+0,156):0,085 = b.) (736,63-82,73):(17,1+33,2) =
C.) 463,8+375,34:0,7-0,001-1000=  d.) 1,11:0,074+12,5-0,8— 2500-0,002 =

e.) 23,94:(30,57—-27,15)—0,0025-800 = f.) 22,08:2,4+0,02-(1,002—0,2)+40 =



5. Izracunaj z ulomki!

a.) 13,5-52+2,75.0,4 |-7,5= b.) 52.40,75-3,5 4 ]:22 =
3 3 7) 24
c) 31-4,5—23(3—2,48): d.) 2,25-31—13:(7—6,35):
9 5 9 10
6. Izracunaj!
a) 346112 = b.) 7-32_2 054 =
5 5
- _3 9 2 =
c)|15009-72 |+|5—=-3,16 | = d.) 12.3,5.5,625 =
4 10 5
— — 9 7 -
e) 4,16+0,53-1— = f)1-:1,6-0,1=
16 9

9. 2,46+18,849: 2% — h.) 11:0,3_6—13-1,7=
2 33 3



ALGEBRSKT TZRAZT

2. Odpravi oklepaje in poenostavi!
e) 2(x+3y)-4(2x-y)=
f) 3(2x—y)—4(x+y)+2(4x+3y)=
9) 3(2x-5y)-2(2x-5y+6(x+2y))=
h) 4x—3(2y+5x)—4(2(x-3y)-7y-3(2x-y))=
) 8y—2(4y+7x)-5(3(2x—y)-6y—2(8x—-3y))=
j) 2a(b—4a)-5b(3b-2a)=
k) 2a’-a(5b—2a)+b(b—2a)=
) —2a*+3a(7b—a)-3b(2b-4a)=
m) a’-5a’+a(2b—a’)+7b(3b-a)=

7. Kvadriraj oz. kubiraj!

g.) (5c+3d) = 1) (4p+3q)
h) (4a-5b)° = ) (4x-5y) =
i) (-7y+2) = n.) (23 )
i) (-91-3) = 0. (5 c?d®+cd® )
k) (5m*n— 3mn) = p) (2ab- 5ab2)

8. lzpostavi skupni faktor!
a) a®-3a’+2a’= e) a(x+y)+b(x+y)=

f) 3x(a+b)+2y(a+b)=

c.) 12a°b*-15a’b’ +15a‘b* = 9) 2a(x-5)-3b(5-x)=
h) 6(X—2)+2b(2—X)=

b.) 5x*y—10xy +5xy’

d.) —6x*y® +15x%y* —9x’y° =

9. Razstavi!
a.) 4x’-16= e) X -2x*—4x+8=
b.) 4x°+4x= f) 2x°-x*-32x+16=
c.) 2x°y-2x%y° = g.) 4a’+44a®+120a=

d) 7x°y®+63x"y° = h) x°-64=



10. Izraz poenostavi, rezultat pa razstavi!

a.) (4x+5)(2x—7)-2(x+5)(3x—2)+4(8x-10)+1
b.) (5x—2)(3x—4)-3(x+1)(2x—7)-13(4x—-5)-4
x+2)° —2x(x—4)+(x=3)(x+3)+1=
3=
+7=

(
(
(x+5)" =3x(x—6)+2(x—2)(x+2)-
(x+5) 6(x—4)(x+4)+7x(x—6)
(x=3)" =5(x=7)(x+7)+7x(x~1)-11(x+20)+14 =
g9.) (3x—y)(3x+y)+2(2x y) —5x(3x—2y)—-y(4x+y)=
(2x+3y)(2x—3y)—(2x+y)2+4x(x—2y)+5y(3x+2y):
(x+y) - y(2x—y)2—7xy(y—2)—x(x2+7y):
(x—y)B—x(x—3y)2+y(y2+6xy—9x):
( —8X(X+7)—x(x—5)(x+5)+6(x-5)=
( —5%* (X +3)+4x(x—4)(x+4)+5x(4x+8)+6x =

Resitve:

1.

3.

a.)—6x+10y b.) 10x—y c.) -10x—29y d.) 5x+34y e.) 36x+15y

f) —8a® +12ab—-15b° g.) 4a®> —7ab+b’ h.) —5a° +33ab—6b* i.) —5a° —5ab + 21b’

a) a*(a®—3a+2) b.) 5xy(x—-2+y) c.) 3a‘b*(4a’h—5a’ +5b)

d.) —3x2y3(2x2—5y+3xy2) e) (x+y)(a+b) f.) (a+b)(3x+2y) g.) (x—5)(2a+3b)

h.) 2(x-2)(3-b)

a) 4(x—=2)(x+2) b) 4x(x* +1) ¢) 2y (x—y)(x+y)(x*+y*) d.) 7x*y*(x* +9)

e.) (x=2)"(x+2) £) (x—4)(x+4)(2x-1) g.) 4a(a+5)(a+6)

h.) (x=2)(X* +2x+4)(x+2)(X* —2x+4)

a) 2(x+3)(x-9) b.) 9(x-2)(x-5) c.) 4(3x-1) d.) 14(2x+1) e.) 2(x—8)’

f) 3(x- 4) g.) 2x(x—y) h.) x(4x+3y) i) =xy(x—7) j.) 3xy(x—3) k.) (x—=1)(x+3)
) —(x+2)(x+4)



INTERVALI, ABSOLUTNA VREDNOST

. Na Stevilski premici predstavi interval:

a. [2.5] b. [0,4) ¢. (-13]
d. [-6,-1) e. (-13) f. [-4,0]
7 19 10 5 )
== h. | ——,—= . (4,2
: [2'3} ( 3’2) L )
. Kateremu pogoju zadosc¢ajo tocke z intervala:
a. (—3,7) b. [2,14] C. (—17,1]
2 1
d. |-2'51'8 . 13'7,9'8 f. |—=,—=
2518 e. [#7.9%9 23]
g (—5.—3) h. [7,2+42] i (-4,-2)
. Dano mnozico tock zapisi kot interval:
a. {xell;3<x<8} b. {xel;-2<x<7}
c. {xel;-12<x<-4} d. {xel;-8<x<23}
e. {xell;84<x<85} f. {XED;2<X<%}

. Dolo¢i presek danih intervalov:

a. [L5]n[2,8] b. (-13)n(2,5) c. [-41)n[0,7)

d. (-2.1)n[-5,-3) e. [513]~(L5] f. (-2.7]n[3.10)
. Dolo¢i unijo danih intervalov:

a. [-2,4]u[-61) b. (L3)u(4,5) c. [-15)u(-7,0]

d. (-41u[-2,0)
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6. Izracunaj!

a. |3+|-2 b. |-4|+]-12 c. |-11-|4
d. [14]-|-14 e. [3-4/+[4-3 f. [1-10-[3-17|
g. 3|4+ h. |-8-4-[3 i 4-]-6]-6-]-4]
j. [2-3-4|+[5-7| k. |-4+5/-3:|]7-12| . |2-7-21+3-]-11
m. 3:|-2|-4-3-2-5] n. |-3+1-2-|4-1-17|-[8—4-9|
7. lIzracCunaj!
a. (|-4-4)-(2-|-5|) b |-6]-([5]+|-4)
c. 2:|-5-3-(8-|-4|) d. [4-9-2:3-2-13
e. |-12]-|-4+9:[10-3-5| f. |-2+-3]
. [a-|-5] h. [}4+2-[3-9]
i 2.2 -1j1+3--4|-7 j. |4)]-3-]2-5/-|-5]
1 11 1
k. |7-[3-13:]6—|-1]-|-2 N
7-fo-13tf6-|-4-|-2 ERE R
ReSitve:
6.
a. b5 b. 16 c. 7
d 0 e 2 f. -5
9. 14 h. —4 i. 0
jo 12 k. -14 l. 40
m. —22 n. —-52
7.
a. 9 b. 54
c. 2 d 2
e. 11 f. 1
g 1 h. 0
i. 36 j. 56
k. 3 l. 2



Lastnosti funkcij

Definicijsko obmoéje in zaloga vrednosti funkcije

Funkcija f preslikuje iz mnoZice v mnozico 5.

f:-A—> B

Funkcija felementu x iz mnoZice ##priredi element y v mnozici .5.
f:x>y

Elementi mnoZice &7 sestavljajo definicijsko obmogje funkcije Ds. Njihove slike so v mnoZici .5 in
sestavljajo zalogo vrednosti funkcije Z.

Naloga:
Na sliki je graf funkcije f . Dolo¢i intervale naras¢anja in padanja te funkcije:




Niéla funkcije

Ni¢la funkcije je tako Stevilo x, pri katerem je vrednost funkcije enaka 0!

Zacetna vrednost

Zacetna vrednost funkcije je vrednost funkcije f (x) , pri kateri vrednost x enaka 0!

Naloga:
Zapisi in narisi niclo ter zacetno vrednost funkcije f , katere graf je narisan na sliki:

Naloga:

Izracunaj niclo in zacetno vrednost naslednjih funkcij:



Naraséanje, padanje

Funkcija f na intervalu | naras¢a oziroma je narascujoca, ¢e za poljubne X;, X2 1Z |,
X1 < X, velja f(xp) < f(xy)!

Funkcija f na intervalu | pada oziroma je padajoc¢a, ¢e za poljubne X3, X2 iz I,
X1 < Xp, Velja f(x1) > f(x,)!

Naloga:
Na sliki je graf funkcije f . Dolod¢i intervale naras¢anja in padanja te funkcije:

. )




Sodost, lihost

Funkcija f je soda, €e za vsak X iz definicijskega obmog&ja velja f(-x)=f(x)!
Graf sode funkcije je simetri¢en glede na ordinatno os!

¥

i\
[0

Funkcija f je liha, €e za vsak X iz definicijskega obmog&ja velja f(-x)=-f(x)!

Graf lihe funkcije je simetricen glede na koordinatno izhodisce!
YV\

Naloga:

Ali je dana funkcija soda oz. liha:

a) flz)=zt+214 b) f(z)=2%-5 c) f(z) =2z —2°
d) f@=2*-z+2 e fl@)=s?-0 f) f(w)=2+;f2
g) flz)=z*+1 h) f(z) = -3z~ i) fl@)=-2"2+z
g . 2z — 13

D I@=-5+% W f@)=-"_ ) f()=|a| -2

Naloga:

Na sliki je graf funkcije f . Ali je funkcija f soda oziroma liha:
a) c)
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Inverzna funkcija

Naj bo f : A— B bijektivna funkcija. Funkcija f*:B— A je inverzna funkcija
funkcije f, ¢e vsako sliko funkcije f preslika v original.

Graf realni funkciji f inverzne funkcije f ! dobimo tako, da graf funkcije f
prezrcalimo preko simetrale lihih kvadrantov.

/ ok
/ .
// simetrala

,’/7 L. in III. kvadranta
/

7/

/

Zapisi inverzno funkcijo f~* k funkeiji f(z) =:

a) r+1 b) 2z -3 c) 2z+1 d) —-’52\/5
3 ’ e
e) 3—=z f) ZIIH—S g) —15+2z h) 3
: 2r T -4+
i) —05z+6  j) —5 +1 k) 1-5 Y —3

K dani funkciji f : R — R zapisi predpis funkcije f~! in narisi oba grafa v isti
koordinatni sistem. Narisi tudi simetralo lihih kvadrantov:

a) f@)=c+2 b) f&)=—s+25 <) flz)=3+2
g Py s 0l =1, &) f(w)=§m—z g flal =818
g) f@)=-5 -1 h) f(z) =2z +1 i) f(z)=—c+35

§) f@) =z+05 k) f(w)z—g——l-Zw B F) ==



